

坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略

仲音

北京坚决做好首都疫情防控工... 广州调整密切接触者入境人... 郑州部分区域精准划定高风险区...

以科学之策，应对非常之难... 常态化疫情防控以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上...

世界卫生组织公布的最新数据... 全球累计新冠确诊病例超6.3亿例，死亡病例超658万例...

传染病的蔓延扩散，与风险人员的流动关系密切... 风险人员的流动量越大、流动的速度越快、流动的频率越高...

习近平总书记强调，“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。在疫情这场大战大考面前，外防输入、内防反弹工作决不能放松...

疫情防控是“国之大者”。坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略，强化外防输入重点领域和薄弱环节，加强重点地区、重点场所内防反弹工作...

一版责编：杨旭 许诺 张帅祯 二版责编：吴燕 吕莉 郭雪岩 三版责编：焦翔 张远南 戴楷然 四版责编：胡安琪 陈亚楠 郭玥

乡镇派驻巡诊 提升服务能力

车行乡间公路，群山环抱，景色宜人。午后，宜都市潘家湾土家族乡潘家湾村卫生室里挤满了村民。记者刚进门，就听见乡卫生院医生时亮的声音...

乡卫生院医生时亮与潘家湾村村医共同组成了家庭医生签约团队，进行巡诊。健康宣教、入户走访、坐诊看病... 在时亮的帮助指导下，2020年刚到潘家湾村的大学生村医陈金婕工作能力显著提升...

“一些村医缺乏适应多样化需求的理论和实操技能。乡卫生院医生到村里巡诊，可以给出针对性更强的治疗意见，并帮助提升村卫生室医疗安全、合理用药等能力和水平。”时亮说。

宜都市卫健局副局长邓家诚介绍，实行派驻巡诊制的乡镇卫生院要承担对村卫生室的管理和技术指导工作，“采用派驻方式的，每周至少派驻5日，每日至少服务半天，在同一个行政村连续服务半年以上；采用巡诊方式的，每周至少巡诊2次，每次至少半天。”

据了解，2025年前，湖北将免费定向培养大学生乡村医生4490名，在岗村医学历提升3114人，上级机构派驻巡诊1833人，面向社会招聘700人。“我们将进一步建立长效工作机制，畅通大学生乡村医生职业发展渠道，确保已配备上岗的大学生村医稳定服务基层，更好地提升村卫生室服务能力。”湖北省卫健委党组书记、主任涂远超说。

本期统筹：郭玥

周场村卫生室医生李海英又拿到了大专学历证书。

几年前，周场村一名村民上呼吸道感染，因在村卫生室治疗效果不好，转去了市里的医院。“中专学的知识不够用了。”李海英意识到问题所在。

和李海英有同样困扰的村医不在少数。数据显示，截至2020年底，湖北共有乡村医生3.9万余人，其中拥有中专学历的占74.8%，大专以上学历只占10%。

湖北省卫健委基层卫生健康处处长张全红介绍，湖北正采取成人高等教育、全日制脱产学习等方式大力推进乡村医生在岗学历提升工作，村医获得的本专科毕业证书可作为今后晋级、晋职、各医疗卫生单位入编考试或参加执业(助理)医师资格考试的依据。

“对于自愿脱产参加普通全日制高等学校医学专业本科学科学习的在岗乡村医生，为其保留村医岗位；符合条件且愿意纳入当地订单定向免费培养计划的，在签订定向就业协议后，各地根据实际情况可安排送学。”张全红说。

2018年，通过成人高考，李海英考上了湖北理工学院。两年多的学习，让李海英能力上有了实实在在的提升：诊断常见病更熟练了，新学习的中医针灸理疗技能也在诊疗中发挥了作用。

听说李海英会做理疗，73岁的王圣凤从邻村赶来，由家人搀扶来到周场村卫生室。一周前，王圣凤下地干农活，犯了腰椎间盘突出突出的老毛病。“刚来时，腰怎么也使不上劲。第一个疗程结束，就感觉好多了。”王圣凤笑着说。

治疗室里，摆放着一排崭新的器械。“这是我们新购入的电针仪和电磁波治疗仪，可以舒筋活络、消炎止痛。”李海英说，医学发展日新月异，有许多新知识新技术需要掌握，“就算毕业了，也要把自主学习好习惯保持下去。”

市大学生村医定向培养项目，到湖北三峡职业技术学院临床医学专业就读。2018年6月，跑马岗村两名老村医退休，刚毕业的曾小莉分配回乡工作。

2014年，宜昌开始探索实施免费定向委培大学生乡村医生工程，“实施定向招生、定向委培、定向就业，委培生取得毕业证书后，安排到当地村卫生室工作。”宜昌市卫健委党组书记、主任贺云清说。

拿出曾小莉这几年记的笔记，可见上面的字迹密密麻麻。跑马岗村人口多，为了熟悉情况，曾小莉每次上门服务时都仔细询问村民的身体状况等信息，再分门别类整理好，积累下厚厚一本资料。

随访过程中，曾小莉发现，村民患高血压呈年轻化趋势，“在学校时，老师就分析过这一现象。有了理论基础，我出诊更有针对性。”

湖北宜昌三峡职业技术学院副校长朱思认为，村医定向委培课程体系和教学内容要与农村医疗卫生工作相适应，“针对基层医疗卫生工作实际，我们增加了常见病、地方病的诊疗防控以及中医学常用诊疗技术和基本公共卫生服务规范等教学内容，注重加强全科医学理念培养。”

朱思说，95后、00后大学生理论知识扎实，对新知识新事物接受速度快，“相比以前‘师带徒’、间断进修培养出来的村医，能有效补齐乡村医生队伍结构短板。”

从2021年起，湖北省按照相对集中、就近便利原则，在省内外部分高校统一开展大专层次的乡村医生订单定向培养，给予培养对象每人每年1万元的学费、生活费补助，毕业后安排到定向县城村卫生室工作，服务年限不低于5年。截至目前，湖北省共招录大学生村医3215人。

在岗学历提升 发挥更大作用

从卫生学校毕业19年后，枝江市仙女镇

深阅读 关注乡村医生队伍建设

党的二十大报告提出，“发展壮大医疗卫生队伍，把工作重点放在农村和社区”。乡村医生是我国医疗卫生队伍的重要组成部分，也是提升基层公共卫生服务能力、推进健康中国建设的重要力量。

近年来，围绕加强乡村医生队伍建设，多地进行了探索，不断充实乡村卫生健康人才队伍、提高乡村医生技术能力和服务水平、落实和完善乡村医生待遇保障与激励政策，让乡村医生干得好、留得住，更好满足农村居民的医疗卫生需求。——编者

乡道蜿蜒，引擎轰鸣。湖北省宜昌市夷陵区跑马岗村乡村医生曾小莉在村民陈大爷家门口停下摩托车——当日是每月一次的上门随访日。25岁的曾小莉熟练地为老人测量血压，叮嘱老人按时吃药、注意饮食。

曾小莉是当地近年定向委培、回乡工作的大学生乡村医生之一。“小莉服务好、态度好。”陈大爷竖起大拇指，“她经常过来帮我们检查身体，我们很放心。”

去年，湖北提出到2025年实现“一村一名大学生乡村医生”的目标。湖北省卫健委、省委编办、省教育厅、省财政厅等8部门联合印发《“万名大学生乡村医生配备”项目实施方案》，明确通过订单定向培养、社会招聘、上级机构派驻巡诊、学历提升等方式，提高大专以上学历的乡村医生比例。

订单定向培养 适应乡村需求

曾小莉是跑马岗村人，高考后，报名宜昌



第十四届中国航展闭幕

为期6天的第十四届中国国际航空航天博览会11月13日在广东珠海落下帷幕。空军歼—20、运—20等50型武器装备在航展上集中亮相，运油—20、歼—16、攻击—2无人机首次振翅中国航展，空军八一飞行表演队和空军航空大学“红鹰”飞行表演队劲舞苍穹，人民空军以更加开放自信的姿态展示新时代十年的历史性成就。

上图：空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。谭已成摄(新华社发)

右图：歼—20战机四机编队进行飞行展示。谭已成摄(新华社发)



(上接第一版)

本次大会致力于凝聚各方共识，推进全球湿地保护合作，谱写人类可持续发展新篇章。

“为避免全球湿地持续退化和丧失而引发的系统性风险，我们必须以强烈意愿和实际行动，促进各类湿地的保护、修复、管理以及合理和可持续利用。”11月6日下午，武汉东湖之畔，《湿地公约》第十四届缔约方大会举行部级高级别会议，正式通过了《武汉宣言》。这是本次大会的主要成果之一。

宣言呼吁，“采取适当和紧急的措施，实现遏制和扭转全球湿地丧失的目标”；“推进湿地保护、修复、管理以及合理和可持续利用的立法和执法”；“鼓励对泥炭地、珊瑚礁和海藻床、红树林、高原湿地、地下水系等脆弱生态系统适当采取优先保护和治理”……

“宣言是对各方共同意愿和行动的汇聚，是向各国发出的号召，体现了中方作为负责任大国的担当，以及对全球湿地保护和合理利用的引领。”国家林业和草原局国际合作交流中心常务副主任王春峰介绍，今年8月以来，中方牵头就起草的宣言草案在172个缔约方中进行了3轮磋商，包括向参加高级别会议的部长和大使们征求意见，最终得到缔约方普遍认可。

“《武汉宣言》强调了湿地保护、合理利用湿地资源对于应对气候变化、加强生物多样性保护、减灾和风险预防、滨海保护以及促进可持续发展的保障增长的重要性。”《湿地公约》秘书处

秘书长穆松达·蒙巴说，从《武汉宣言》中看到了中国政府在加强湿地保护方面的坚定决心。

本次大会成为凝聚共识的重要平台。在以“共建生命长江 传承大河文明”为主题的长江大保护论坛上，由我国3位院士领衔，政府、科研机构、司法机构、企业、社会组织等参与方共同发起《全民参与长江大保护倡议书》；在日内瓦分会场，与会代表呼吁，在2050年全球生物多样性愿景及《湿地公约》框架下，深化全球红树林保护合作……

东湖荆楚阔无边。一场场边会、论坛和活动，围绕湿地与气候变化的关系、保护湿地生物多样性、全球红树林保护等内容展开研讨和交流，分享湿地保护经验成果，呼吁湿地保护全球行动，凝聚珍爱湿地全球共识。

展示生态建设中国经验

今年是我国加入《湿地公约》30周年。30年来，我国积极履行公约宗旨和义务，大力推进生态文明建设，加强湿地保护修复，湿地生态状况持续改善，生物多样性日益丰富，形成了具有中国特色的湿地保护方案和经验。

眼前是光影变幻、水清岸绿的大美湿地；耳畔传来呦呦鹿鸣、百鸟欢唱；按压不同的“气味盒子”，菖蒲、莲花等湿地气息扑面而来；把手伸进一个个“湿地盲盒”，可以感知粗粝的树皮、轻柔的苔藓……本次大会上，中国履行《湿地公约》30

周年成就展令中外代表印象深刻。

建设人与自然和谐共生的现代化，推进湿地保护事业高质量发展。展厅里，一组组数据诠释着湿地保护的“中国实践”：

中国湿地面积达5635万公顷，约占全球4%的湿地，满足了世界1/5人口对湿地生产、生活、生态和文化等需求；

中国湿地类型自然保护区总数达2200多个，同时还规划将1100万公顷湿地纳入国家公园体系；

中国近10年新增和修复湿地80多万公顷，现有国际重要湿地64处，国家重要湿地29处，省级重要湿地1021处；

《中华人民共和国湿地保护法》正式施行，28个省份制定了省级湿地保护法规……

新时代十年，神州大地上山更绿、水更清、天更蓝，不断舒展美丽中国新画卷。

11月10日，日内瓦分会场，《湿地公约》秘书处为来自13个国家的25个城市颁发第二批“国际湿地城市”认证证书，其中包括安徽合肥、山东济宁、重庆梁平、江西南昌、辽宁盘锦、湖北武汉、江苏盐城7个城市。全球现有的43个国际湿地城市中，中国占13个，数量居全球第一。

党的二十大报告提出，“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息，实施好长江十年禁渔，健全耕地休耕轮作制度。”

